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Az uj földadó törvény.
Debreczen, május 13.

Az uj földadó törvény sok fejtörést 
okoz most azoknak, akik hivatva vannak 
arra, hogy saját városaik, vagy községeik 
polgárainak javára munkálkodjanak. Az 
uj földadó törvény jogot ad minden köz­
ségnek, vagy városnak ahhoz, hogy a 
pénzügyminisztertől a földadó alapját ké­
pező kataszteri tisztajövedelem kiigazítá­
sát kérelmezze.

Való tény, hogy á legutóbbi ka- 
taszterezés alkalmával hibák követtettek 
mindenütt. És ezeknek a hibáknak min­
denhol a kisbirtokosok adták meg az 
árát. Mert például ki merné azt taga­
dásba venni, hogy az uradalmi birtokok 
éppen olyan magas osztályba vannak 
sorozva, mint a kis birtokok, jóllehet 
amazok sokkal jobb minőségűek, mint 
emezek ? Ennek oka aztán az, amit 
annyiszor fölpanaszolnak és nem is ok 
nélkül a kisbirtokosok, hogy mig - ők a 
a magas föld- és egyéb adók miatt 
csaknem haszonbérben bírják saját 
gyenge termőképességü földeiket, addig 
a kövér, bujántermő uradalmi nagybirto­
kok adója alig tesz ki számbavehető 
összeget.

A múltban pedig nemcsak a szom­
szédban, hanem idehaza is követtettek 
el hibák a kataszteri munkálatok alkal­
mával. Egyes benfentesek ugyanis min­
dent elkövettek, hogy az ő földjük ke­
vesebb odóval legyen megróva. Innen 
van aztán, hogy idehaza nálunk is sok 
igazságtalanság történt.

A jobb és a városhoz közelfekvő

földnek kevesebb lett az adója, mint a 
rosszabb és messzebb fekvésű földnek. 
És ezek az igazságtalanságok azért tör­
téntek, mert az előnyösebben osztályo­
zott föld tulajdonosa közelült a tűzhöz, 
pajtáskod ott a földkóstoló bizottsággal, 
vagy talán annak a bizottságnak éppen 
tagja volt. Hát ezek a múltak hibái, a 
melyek kikorrigálására most alkalom 
nyílik. Az uj földadó törvény 20 földtu­
lajdonosnak, vagy a városnak jogot ad 
ahhoz, hogy uj kataszteri eljárást kér­
jen akár az egész határra, akár csak 
egy bizonyos határrészre, de uj katasz- 
terezést kérhet a szomszédos község ha­
tárára is.

A művelési ág változásokat megál­
lapító munkálatok már folynak. — Ez a 
munkálat is sok igazságtalanságot hely­
rehoz.

Magyar politikai válság.

Kombinációk az uj kormányról.

A függetlenségi párt összetartása.
Budapest, május 13.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
gróf Andrássy Gyula és Zichy Aladár 
társaságában Bécsbe utazott, hogy jelen 
legyen a német császár tiszteletére ren­
dezett ünnepségeken.

Egyes fővárosi lapok azt jelentik, 
hogy Wekerle már magával vitte az uj 
fúziós kabinet tagjainak tervezett névso­
rát is. Ez igy hangzik : miniszterelnök : 
Wekerle Sándor, pénzügymiuiszter: Lu­

kács László, belügyminiszter: gróf Zichy 
János, földmivelési miniszter: gróf Zichy 
Aladár, kereskedelmi miniszter: Kossuth 
Ferencz, kultusz: gróf Apponyi Albert, 
igazságügy: Günther Antal, honvéde­
lem : Jekelfalussy Géza, vasúti minisz.- 
ter: Mezőssy Béla, király személye kör 
rül: gróf Andrássy Gyula, horvát mi­
niszter : Josipovich Géza.

Természetesen több mint valószínű, 
hogy ez csak kombináció, melyet mi is 
kuriózumból közlünk.

Kossuth, Apponyi és Justh.
Az utóbbi napokban a független­

ségi párt vezető emberei sűrűn felkeres­
ték hol Apponyi Albertet, hol Kossuth 
Ferenczet s hosszasan tanácskoztak ve­
lük. A látogatásoknak az volt a célja, 
hogy megkérjék a minisztereket, tájé­
koztassák őket a politikai helyzetről s ne 
állítsák fait accomplik elé. Kossuth vala­
mennyinek kijelentette :

— Én magam sem tudom, hogy 
mi várható és mi készül. Azt azonban 
föltétlenül megígérem, hogy befejezett 
tények elé nem állítom a pártot. Mielőtt 
bármi irányban obligót vállalnék, előze­
tesen tárgyalni fogok a vezetőséggel és 
a párttal.

Kossuth kijelentései következtében 
történt Justh Gyula tegnapi látogatása. 
Ugyanekkor megjelent a kereskedelmi 
miniszternél Apponyi is és a harcias 
államférfi másfél óráig tanácskozott. A 
beszélgetés eredménye: Kossuth, Appo­
nyi és Justh szolidaritása.

Andrássy, Apponyi és Günther mi­
niszterek ma felkeresték lakásán Kos-

Lábon maradt vetés.
(Nyekraszov A. Miklóstól.)

Kései ősz ; elszállt a madár,
Dúlt a berek, letarolt a határ.

Egy helyütt állt még csak aratatlan 
A vetés . . . mily bús kép remeg abban!

Úgy tetszik : összesúgnak a kalászok :
»Hej a fejünk már tönkre is ázott!

Hej, szomorú az őszi szél sírása,
Erit szemeinket a porba cibálja.

Kósza madár is itt tanyázik éjjel,
Törve, kuszáivá szárunk szanaszéjjel.

Elbújni a nyúl is mindég ide jár;
Hol késik a gazdánk, meddig s mire vár?

Tán a kalászunk nem leve gazdag?
Nem telne vélünk, dúsan az asztag ?

Nem, nem vagyunk mi rosszabb, mint a többi, 
A mag a tokját dúzzadva betölti.

Hát arra szánta és vete ő,
Hogy szórja szemünk el rút őszi idő ?“

— És válaszul jő füttye a szélnek:
„Nem bir a gazda jönni felétek.

Tudta miért szánt, tudta miért vet ?
Ámde keserves az emberi élet:

Most a szegényke fekszik étien, itlan,
Vak, hideg ágyban, odalenn a sírban.

Mely barázdát itt sorba vonta,
Nincsen a kéznek már csak a csontja.

Két szeme odvas, hangja elállt,
Nem hallani többé itt a dalát.

Nem hallani többé vidám fütyülését,
Nem nézi a szántó itt már vetését.“

Öreg Horvát János.
ötvennégy esztendeig terelgette a kónyi 

pusztán a gazdája gulyáját öreg Horvát János. 
Valamikor egyszerűbb neve volt; az „öreg" 
előnevet idők során kapta, minekutána megsza­
porodtak a Horvát Jánosok. Becsületből kapta 
Horvát János az „öreg“ nevet s becsületből 
kapta most a földmívelésügyi miniszternek ki­
tüntető oklevelét és 100 koronát. Van olyan ke- 
serüszivü epés ember, aki a más örvendezését 
meg akarja rontani. Nem nagy sor az ilyennek

kiszámítani, hogy egy esztendei hűséges szol­
gálatra mi esik a miniszter jószándéka és mond­
hatnék gyöngéd figyelméből. — Csakhogy a 
vármegye főispánja által átnyújtandó ara­
nyakat nem engedjük aprópénzre fölváltani. 
Mert itt nem is a pénz számit annyira, mint a 
hűséget és odaadó szolgálatot magasztaló írásos 
elismerés. Mert úgy fordult a világ sora, hogy 
úgy van a munkásnak nemeslevele: ez a dip­
loma, ez az oklevél. Hajdan a csatában vitéz­
kedő nem nemes embernek az ország királya 
nemeslevelet adott: most az ország minisztere 
a cseléd és munkásszolgálatban hűséges em­
bernek elismerő oklevelet ad. Ez az erkölcsi 
jelentősége a munkásemberek megbecsülésének. 
Ehhez csak hegyibe adódik a tiz sárga csikó, 
a tiz darab arany. És miként az aranypénznek 
soha el nem halványodó csillogása, a munkás 
és cseléd hűsége átragyog messze időkbe. 
Azért a munkásember nemeslevelét megőrzik,... 
az unokák rámába foglalják s büszkén mu­
togatják.

— A nagyapánk kapta, aki ugyan egyszerű 
munkásember volt, de igaz volt és érdemes volt 
országos kitüntetésre.

Ilyen érdemes ember Horvát János .iram 
a kónyi pusztán, aki midőn olvasta, bogy öt 
tisztesség, embertársainak ünnepeltetése éri — 
igy szólt:

— Már látom, hogy más világ van. So-
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suthot és hosszasabban tárgyaltak vele 
a válságról és a bankkérdésről.

Bécsből jelentik, hogy Wekerle 
Sándor ma délelőtt látogatást tett Bi- 
linszky osztrák pénzügyminiszternél, majd 
Szögyény—Marich László berlini nagy­
követnél. Délután Zichyvel és Popovics- 
csal tárgyalt. Andrássy délután szintén 
Bécsbe utazott. Utazása a német császár 
bécsi látogatásával van kapcsolatban.

Hajduvármegye közgyűlése.

Lengyel Imre indítványát elfogadták.
Debrecen, május 13.

Hajduvármegye törvényhatósági bi­
zottsága ma délelőtt tartotta meg tava­
szi rendes közgyűlését Weszprémy Zol­
tán főispán elnöklésével. A bizottsági 
tagok nagy számmal jelentek meg, raj­
tuk kívül ott volt a vármegye egész tisz­
tikara.

Egymásután tárgyalták le a nagy 
tárgysorozat pontjait minden vita, min­
den közbeszólás nélkül. Nagyobb vita 
kerekedett Lengyel Imrének a papi bir­
tokok szekularizációjáról szóló indítvá­
nyánál, amelyet végre elfogadtak, dacára 
annak, hogy az állandó választmány azt 
nem javasolta.

A közgyűlés lefolyásáról részletes 
tudósításunk a következő :

Az ülés megnyitása, közügyek.
Kevéssel kilenc óra előtt nyitotta meg a 

közgyűlést Weszprémy Zoltán főispán. A meg­
jelentek üdvözlése után kérte a bizottságot, 
hogy kellő mérséklettel és higgadtsággal tár­
gyalja a kitűzött tárgyakat.

Az első tárgy Kovács Gyula alispán 1908. 
év 11. félévről szóló jelentése volt, amely a 
vármegye adminisztrációjának eseményeiről szólt. 
A közgyűlés ezt tudomásul vette. Hasonlóké­
pen intézkedett a közgyűlés az alispán idő­
szaki jelentéséről is.

Tudomásul vette a törvényhatóság, hogy 
a belügyminiszter Hajduvármegye azon felter­
jesztésére, melyet a korcsmák és italmérések 
vasárnapi bezárására nézve tett, nem döntött, 
hanem fenntartja jogát az időre, mig a munka­
szüneti törvény tárgyaltatni fog.

A belügyminiszter az elhagyott gyermekek 
gondozási költségeire újabban egyes közsé­
gek és városok részére 6446 koronát utalt ki.

hasé panaszkodtam. Nekem a gazdám jóvoltából 
rossz dolgom sohasam volt. Mindenkoron meg­
volt a betevő falatom és talán ilyen tisztes öreg 
kort nem is értem volna, ha földi gondok sza­
kadtak volna rám. Egy azonban bizonyos : ed­
dig e féle kitüntetések a munkásembert nem 
érték. Ötvennégy év alatt sok cselédet ismertem. 
Azok is hűségesek, hosszú szolgálatnak voltak. 
Oe bizony, hogy az ország minisztere meglássa 
onnét a magasból az érdemeiket; ezt nem lát­
tam, nem tapasztaltam. És nem csak nekem 
esik jól, akivel a miniszter ilyen jól bánik, ha­
nem bizonynyal numkásfelebarátaimnak lelkében 
jóleső érzésre talál, hogy egy öreg társukat, akit 
elete alkonyodásán igy kitüntetnek, a hűségéért 
megjutalmazzák. Ls jól esik az, hogy az egy­
szerű cseledi sorsban lévőknek örömére egybe- 
gyülnek az uradalmi tiszturak, a magyei urak 
a gazdák és az egész község.

Az öreg Horvát megértette a kitüntetést 
erkölcsi jelentőségét. Megértette, hogy a ma­
gyar ember ősi virtusa ! a hűséges és odaadó 
szolgálat nem üzlet“, azt aprópénzre váltani 
nem lehet. Sok szép munkásünnep van mosta- 
nában az országban, látni kellene, hogy a 
munkasjutalmazás szép gondolata milyen elis­
merésre talal s milyen örömet, megnyugvást 
szerez a lelkeknek. Mert szép, mert gyöngéd 
mert méltányos, mert érdmeseknek szól 6 ’

Ezen összeget Kovács Gyula alispán tervezete 
szerint fogják az érdekelt községek megkapni.

Tudomásul'vette a közgyűlés a vármegye 
háztartási, útalap és gyámpénztár 1908. évi 
zárszámadását és a felmentvényt megadta.

Az uj bortörvény értelmében a törvény- 
hatóság intézkedett a borellenőrző bizottságok 
megalakításáról. A bizottságok 3 éve választat­
tak meg. Az államépitészeti hivatalnál alkalma­
zott hivatalszolga javadalmazására 240 koronát 
szavaztak meg.

Az egyeki vasúti hozzájáró ut kiépítése 
ügyében a kereskedelmi miniszter leiratot in­
tézett, hegy a felmerült költségből Hajdú me­
gyének 2988 korona 7 fillért kell fizetni Ezen 
összeget hitelátruházás utján fedezik.

A zsibárus ipar gyakorlásáról szóló sza­
bályrendeletet a miniszter útmutatása alapján át­
dolgozták.

A kereskedelmi miniszter a hordóhitele- 
sitő állomásokat beszüntette s helyette hordó­
jelző állomást rendszeresített. Hajdumegyében 
Böszörményben lesz ilyen jelző állomás.

A közgyűlés ezután tudomásul vette a 
kiépített törvényhatósági utak fentartására szük­
séges kavics szállításokról szóló jegyző­
könyvet.

A hajdúnánási bizottsági 
tagválasztás.

Hajdúnánáson az 1907-iki megyebizott­
sági tagválasztásoknál visszaélések történtek, 
amennyiben a választást vezetők a titkosságot 
megsértették. A választást Móric Pál és társai 
felebbezése alapján a bíráló választmány meg­
semmisítette. A közigazgatási bíróság jóvá­
hagyta a mandátumok megsemmisítését. így uj 
választás felől kellett intézkedni a várme­
gyének.

Választási határnapul ez év junius 13-át 
tűzték ki. Ekkor a megsemmisített 5 bizottsági 
tag helyét 5 évre, az időközben elhalt Berencsy 
János és Sebestyén László helyét 1 évre fog­
ják betölteni.

A Lengyel-féle indítvány.
Ezután Lengyel Imre biz. tag szólalt fel 

az ügyrendhez. Kérte, hogy a tárgysorozat 73. 
pontja alatt felvett indítványt tárgyalják.

A közgyűlés helyt adott kérelmének s 
Pákozdy Sándor főjegyző felolvasta az indít­
ványt, mely a papi vagyonnak elkobzásáról és 
annak kulturális célokra való fordításáról szól. 
Kéri az indítványozó, hogy írjon fel a törvény- 
hatóság ebben az ügyben a képviselőházhoz 
és keresse meg hasonló határozathozatal vé­
gett a társtörvényhatóságokat. Az állandó vá­
lasztmány az indítványt nem javasolta.

A kérdés körül nagy vita kerekedett. Elő­
ször Lengyel Imre szólalt fel indítványa mel­
lett s azt indokolta. Kimutatta, hogy a klérus 
birtokában mennyi értékű birtok van s mily 
nagy jövedelmet hoz az. Milyen jó volna ezen 
jövedelmet iskolák alapítására s fontos kultu­
rális intézmények létesítésére fordítani. Beszé­
dében ki-kitért a lemondott kormány támadá­
sára, megtámadta gróf Tisza István és Darányi 
Ignáczot, akik ezen kérdésben ellenkező állás­
pontot foglaltak el. Végül kérte indítványa el­
fogadását.

Kálmán Lajos szerint a szekulárizáció 
elve helyes, de annak keresztülvitele nem idő­
szerű. Határozati javaslatot nyújt be, hogy mi­
után a szekulárizáció elvének keresztülvitelére 
politikailag nem alkalmas az idő, a kisbérie­
tekre való áttéiést indítványozza a közgyűlés 
az államnak.

Kovács Gyula alispán: Ily nagy hord­
erejű kérdést a jelen viszonyok között még fel­
vetni sem alkalmas, kéri az állandó választ­
mány javaslatát elfogadni.

Kulocsay Gusztáv szerint a vármegyének 
éppen semmi oka sincs arra, hogy a papi bir­
tokok confiskálása mellett felirjon. Felhívja a 
közgyűlés figyelmét a katholikus egyház és 
különösen a főpapság érdemeire.

A közgyűlés tagjai azonban erősen át 
voltak hatva a Lengyel-féle indítványtól s nagy 
zajjal kérték a szavazás elrendelését, nem akar­
ván tovább hallgatni az ellenkező érveléseket 
A szavazás megejtése után 19 elvető szavazat- 
tál szemben a többség elfogadta az indítványt 
mely szerint a közgyűlés felir a képviselőház­
hoz a papi birtokok szekularizációja mellett.

Ezután a kevésbé lényeges pontok tár­
gyalására került a sor. A bizottsági tagok las­

sanként elszállingóztak a teremből s alig ma­
radt ott egy-két érdeklődő. Igy történt aztán 
hogy a hátralevő nagyszámú tárgyakat déli 
tizenkét óráig letárgyalták.

Weszprémy Zoltán főispár, erre berekesz­
tette a közgyűlést. A jegyzőkönyv hitelesítésére 
szombat délelőtt tiz óráját tűzte ki.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Megüresedett tanári állás a böször­

ményi főgimnáziumban. A hajdúböször­
ményi ref. főgimnázium igazgatótanácsa pályá­
zatot hirdet az újonnan szervezett szabadkézi 
rajz-, rajzoló geometria- és szépirás-tanszékre 
Pályázhatnak ref. (prot.) vallásu, okleveles ta­
nárok. A megválasztott tanár kötelezhető az al­
sóbb osztályokban más reáltárgyak tanítására 
is, úgy, hogy heti óráinak száma 22-ig emel- 
kedhetik. A tanszék javadalma évi 2400 korona 
törzsfizetés, 600 korona lakbér, öt évenként 200 
korona korpótlék s előlépés az esetekként tör­
ténendő üresedés szerint a 2800, 3200 és 3600 
fizetési fokozatokba.

Lelkészi értekezlet. Biharnagybajomban 
a debreczcni egyházmegye lelkészi kara ma 
lelkészi értekezletet tart, melyre Debreczenből 
többen utaztak ki, közöttük Erőss Lajos püs­
pök is.

A magyarországi református egyhá­
zak a genfi Kálvin-ünnepségeken. Kálvin 
születésének négyszázadik évfordulója alkalmá­
ból Genfben julius 2., 3., és 4-én nagysza­
bású emlékünnepély lesz. — Az ünneoségekre 
meghívott magyarországi református egyházat 
hivatalosan Antal Gábor püspök és Degenfeld 
József gróf egyházkerületi főgondnok vezetése 
mellett Péter Károly, György Endre és dr. Nagy 
Dezső fogja képviselni.

Kereskedők a gyermekvédelem 
szolgálatában.

A gyermeknapok alatt vásároljunk!
Debreczen, május 13.

Az idei gyermeknapok, az előjelekből ítélve, 
úgy erkölcsi, mint anyagi siker tekintetében 
felülfogják haladni a tavalyiakat. A közönség 
érdeklődése oly páratlan mérvben nyilvánul 
meg, hogy abból óriási és nagy eredményekre 
lehet következtetni.

Elől járnak jó példával a debreczeni ke­
reskedők, kik csaknem mindannyian beállottak 
a gyermekvédelem katonáinak sorába és meg­
tartják a gyermeknapot olyanformán, hogy a 
tiszta napi jövedelemnek bizonyos százalékát a 
Gyermekvédő Liga céljaira bocsájtják át. Ezek­
nek a kereskedőknek névsorát itt közöljük az­
zal a felhívással, hogy a közönség a gyermek­
napok alatt minél nagyobb számmal keresse 
fel azokat az üzleteket, melyeknek kirakataiban 
ott van a Liga pirosszegélyes jelzőtáblája :

Lám Sándor, Bészler és Dávid, Komlóssy 
Lajos, Kovács Gyula, Janatka Alajos, Tolnai 
Dániel, Sesztina Lajos, Kovács Gyula és Társa, 
Goldstein Karolin, Kaszanyitszky Endre, Neu­
mann Miksa, Fekete Jakab, Szabó István, Tar­
ba* J- utóda, Molnár Ferencz, Neumann Test­
vérek, Barna Ernő, Tóth Istvánná, Löfkovits 
A. és Társa, Tóth Gyula, Mandel Lipót, Me­
gyeri Kálmán, Szana Lajos, Kosovszky Gusz­
táv, Fisch Testvérek, Schwartz Matild, Kálnai 
Lipót, Turul cipőgyár, Blumenstein Vilmos, 
„Arany angyal“ gyógyszertár, Jungreisz Mari, 
Stern-kefegyár, Varga és Vass, Köröndi Sán­
dor, Tegdes Károly, Gombos István, Farkas 
Gyula, Paczelt János, Rosenberg A. özv. és 
fia, Varga József, Steiner Manó, Kúrián Gyula, 
Rosenthal Jenőné, Mihály Sámuel, Ált. Tak. 
Pénztár, Rózsa Lajos, Schwarcz M. L., Molnár 
Testvérek, Dávid házy K. és Társa, Fridery 
Gusztáv, Vas Ede, Rickl József Zelmos, Grün- 
feld A. és Társa, Budapesti Koronás Áruház, 
Fischer Adolf, Félegyházy János, Márkus Miksa, 
Haas Fülöp és Fiai, Kandel Józsefné, Frank R., 
Kleine Ferencné, Abuczky Mihály, Halász Nán­
dor, Debreceni italmérés, Nizzai virágcsarnok, 
Grósz József és Péter, Hartstein Kálmán, Aczél 
Henrik, ifj. Klein Ignác, Papp István, Mihalo-
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vits Jenő, Hevesi Gyula, Muraközy László, 
Szabó Károly, Révész Lipót, Pintér Gusztáv, 
Gedő Adolf, Kegyes Ferenc, Budai Károly, 
Krausz Mór, Glück Izidor, Nánássy Lajos, Ba­
lázs Ödön, Radetzky József, Borza István, Har- 
mathy Pál, Végli Imre, Zsiga Kálmán, Hatházy 
Károly, Rozenberg Emil, Péter György, Éva 
Péter, Grünbaum Herman, Nádudvary Lajos, 
Kacho Anna, Hajdumegyei Népbank, Mentzé 
Henrik, Prelovszky András, Asztalos József, 
Benyáts Emil, Molnár V. J. és Társa, Gebauer 
Károly, Semula József, Gombos Gergely, Ad­
riányi Béla, Fuxchs H. Imre, Urbanovits Miksa, 
Mauk József, Schön Sándor, Csobán Mariska, 
Cziporka Ferencné, Bállá Lajos, Szent-Királyi 
és Nagy, Thaisz Arthur.

Politikai hírek.
Budapest, május 13.

Az osztrákok támadása
Burián ellen.

Bécsből jelentik: Lánczy Leó, a buda­
pesti Kereskedelmi bank elnökigazgatója né­
hány nap óta Bécsben van. Itt tartózkodása 
kapcsolatos a Bosnyák agrár-bank ügyével, 
amely Burián báró állását megrendítette. Azt 
ma még nem mondhatjuk, hogy a közös pénz­
ügyminiszter bukott ember. Ma még teljesen 
bírja az uralkodó bizalmát, de bírja a bosnyák 
tartománygyülését is, amely nem fog késni, 
hogy bizalmával Burrián mellett demonstráljon 
Mindazonáltal Lánczy Leó itt tartózkodása an­
nak bizonysága, hogy a válság megoldásán 
foglalkoznak, szorgoskodnak oly módon, hogy 
a bosnyák bank szabadalmában osztrák pénz­
intézeteket is részesítsenek. Bienerth báró teg­
napi kirohanása Burrián ellen azt a titkos célt 
szolgálta, hogy a zsákmány nagyobb fele az 
osztrák bankot illesse meg s Lánczy Leót na­
gyobb engedékenységre birja. Korai az a hir, 
hogy Burrián helyét Zichy János gróf veszi át.
A magyar ügy veresége esetén Zichy gróf erre 
a szerepre nem vállalkozik, de nem vállalkozik 
más magyar államférfiu sem.

Széli Kálmán összeférhetetlen­
ségi ügye.

Budapestről jelentik: Széli Kálmán volt 
miniszterelnök ismert összeférhetetlenségi ügyé­
ben ma a képviselőház összeférhetetlenségi bi­
zottsága következő határozatot hozta: A beje­
lentésnek az osztrák-magyar bankra vonatkozó 
részét illetőleg egyhangúlag kimondta a bizott­
ság, hogy a bejelentés és Széli Kálmán nyi­
latkozata teljesen tisztázták az ügyet. Bilinski 
volt bankkormányzónak kihallgatását szükség­
telennek tartják és mellőzik a házszabályok 
azon rendelkezésénél fogva is, hogy külföldön 
jaKó tanukat csak akkor hallgat ki, ha a be­
jelentő az illető tanút elő is állítja. A postata­
karékpénztárra vonatkozó részt illetőleg uta­
sítja a bizottság Széli Kálmánt, hogy a posta­
takarékpénztárral folytatott üzleti levelek közül 
hármat betekintés végett a bizottsághoz küld­
jön be. Csak ezek megtörténte után fog a bi­
zottság a bizonyítási eljárásra áttérni és hatá­
rozatot hozni. Ezzel az ülés véget ért.

M libori'usz Debrecenben.
A hadtestparancsnok szemléje.

Debrecen, május 13.
Magas katonai méltóságok érkeztek 

ma Debrecenbe. Frank Liboriusz, a te­
mesvári 7-ik hadtest parancsnoka most 
tartja szemléjét a hadtest területén és 
útjában ma este érkezett Debrecenbe 
kíséretével, Schafarch Ditrich és Mélián 
Juliusz ezredesekkel és Paunc Viktor 
kapitány adjutánssal.

A hadtestparancsnokot és kíséretét 
külön szalon kocsi hozta Debrecenbe 
Nagyváradról, hol Frank Libor ma fe­
jezte be szemléjét. — A magas katonai 
vendégeket hozó vonat háromnegyed 
hétkor érkezett be. Hivatalos fogadtatás 
a pályaudvaron nem volt s Frank Libor, 
ki daliás tartásu, őszbeboruló fejű ka­
tona, ruganyos léptekkel haladt végig a 
perronon, hol csupán Stingli Kálmán 
állomásfőnökkel váltott nehány szót és 
aztán beszállt a reá várakozó városi fo­
gatba, mely őt és kíséretét a Bika-szál­
lóba vitte.

A katonaság részéről a hivatalos 
fogadtatás este volt, melyen az ezred­
parancsnokok élén Marenzi gróf tábor­
nok fogadta a vendégeket. Frank Libo­
riusz holnap tart szemlét a helyőrség 
csapatai felett. — Ugyancsak holnap a 
helybeli ezredek harcszerti lövőgyakor­
latot tartanak, melyen a hadtestparancs­
nok is megjelenik.

Tegnap délután is a kis gyermekek 
körében játszadott, majd hintázni kez­
dett. Egy szerencsétlen pillanatban azon­
ban oly magasan lódította meg a hin­
tát, hogy lezuhant róla és agyrázkódás 
következtében pár perc múlva miután 
az orvosi segítség hasztalannak bizonyult, 
meghalt.

A holttestet a család intézkedésére 
alispáni engedélylyel hazaszállították Bö­
szörménybe, otthon a szülői háztól fog­
ják eltemetni ma délután. A Dobó csa­
lád iránt Hajdúböszörményben nagy a 
részvét.

Hintázás a halálba.

Végzetes szerencsétlenség.

Irodalom, művészet.
, Május címmel Ötvös Béla hírlapíró össze­

gyűjtött elbeszéléseit legközelebb kiadja. — A 
sajtó alatt levő könyv ára két korona. Az ér­
dekes munka megrendelhető a szerzőnél, Piac­
utca 42. szám alatt.

Istvánffy Gyula kiállítása Kassán.
Istvánffy Gyula, a jeles festőművész tárlatával 
Debrecenből Kassára ment, hol, mint a kassai 
hírlapokból olvassuk, a közönség és a sajtó 
osztatlan elismerése mellett nyitotta meg kiál­
lítását a Schalk házban.

A kiváló bór- ég llthtumos gyógyforrás

h-Myagbaiekn*1, kö..Tén7níl, o.ukor- 
Icgaégnél óe huruto* btatalmuknál kitttnC h«tá»u. 

Természetes Tasm.ates savanyuvla.
Kapható ásvánjTlskereskedésben vágj s Ssloje-Lipóesl 
■alvator-forrás Vállalatnál Badsgsst.V. Rudolfrakpart S.

A böszörményi Dobó-család gyásza.
Debreczen, május 13.

Kétszeresen súlyos és nehéz gyász 
nehezedett a hajdúböszörményi Dobó 
családra. Dobó István tanító és lapszer­
kesztő szép reményű fiatal fiúgyermeke 
véletlen szerencsétlenség következtében 
tragikus halált halt.

A szerencsétlenségnek valóban meg- 1 
indító részletei vannak. A fiú látogató­
ban volt a család egyik rokonánál és e 
vendégség közben éppen a jól töltött, 
derűs napok alatt érte a halálthozó sze­
rencsétlenség.

A mélyen sújtott apa neve széles­
körben ismeretes Hajdumegyében. Dobó 
Sándor minden tanügyi mozgalomban 
résztvesz és a Hajdúböszörményben 
megjelenő, de országos jeleggel biró 
Tanítók Lapját is ő szerkeszti.

A szerencsétlenül járt fiút Dobó 
Istvánnak hívják. Igen szorgalmas és 
igyekvő fiú volt, amit mutat az a kö­
rülmény is, hogy fiatal, alig 17 éves 
koia dacára már nyomdászsegéd volt. 
Az apa nagyreményeket fűzött ehez a 
fiúhoz, annál inkább érthető az a meg­
döbbenés és bánat, melyet fia halálhíre 
ért a család körébe.

A 17 éves Dobó István pár nappal 
ezelőtt látogatóba ment rokonához Szabó 
Mártonná tanítónőhöz Szoboszlóra. Az 
apa szívesen engedte a fiút, hogy leg­
alább szórakozzon egy kicsit a hosszú, 
megfeszitett munka után. A fiú elment 
és nagyon jól találta magát rokonának 
családja körében.

HÍREK.
Tisza Kálmán cigányprímásáról.

Hamza Miska Debrecenben.
A közel napokban érdekes vendége 

lesz Debrecennek. A hires cigányprímás, 
Hamza Miska jön Debrecenbe és ne­
hány estén valamelyik itteni kávéházban 
fogja megszólaltatni égberepülő hegedű- 
szavát.

Hamza Miska Nagyváradon él, ahol 
pár évtizeddel ezelőtt Tisza Kálmánnak, 
a fiatal korában mulatós természetű, 
heje-hujás életű geszti daliának húzta a 
fülébe a szebbnél szebb magyar nótá­
kat. Tisza Kálmán, az aztán hosszú 
ideig erőskezü miniszterelnök azóta meg­
tért az árnyékvilágból, de hires prímása 
még mindig fiatalos hevületekkel kezeli 
a vonót és a nagyváradi közönségnek 
most is dédelgetett kedvence.

Hamza Miska egész bandájával a 
nyári hónapokra elhagyja Nagyváradot 
és körútra indul. Körútját Debrecenben 
kezdi meg, melynek cigányzene-szerető, 
magyar dalért, magyar nótáért lelkesülő 
közönsége szeretettel fogadja az öreg 
Hamzát, kinek hegedűje szinte egy darab 
történet abból a sírva vigadó, egy-két 
évtizeddel ezelőtt letűnt legendás kor­
ból, mely ugyan domíniumokat úsztatott 
el, de mégis ragyogó, színes emlékeket 
foglal össze.

— A fagyos szentek vendégszereplése
Tehát itt vannak s részben itt voltak Bonifácz 
Pongrácz, Servác, akiknek, ha tetszik, ha nem,’ 
a naptár szetint fagyosaknak kell lenniök. Hát 
ez jó vicc, mert végteiénül sajnáljuk, de konsta­
tálnunk kell, hogy az idén egy kissé megkés­
tek ő szentségeik, mert hiszen már minden el­
fagyható lefagyott a múlt héten, szőlő, véle­
mény, palánta, virág, nagy összevisszaságban. 
A szentek tehát alkalmasint elvetették a termi­
nust, mert a múlt héten kellett volna jelent­
kezniük. Bizonyára a Juliánusi naptárt vették 
a számításuk alapjául, amely ez egyszer nem 
ütött be. A gazdaközönség amely nálunk nél­
külük is érzékenyen vette tudomásul a májns elei 
havazásokat és fagyot, bizonyára nem lesz há­
lával eltelve a szentek iránt, ha a rideg kalen- 
dáriumi paragrafusokhoz ragaszkodnak és a 
tavaszt óhajtók kérései fölött — fagyosan el­
tekintenek ...

— A debreczeni munkásgimnázium
bizottsága ma délután 4 órakor Kenézy Gyula 
dr. bábaképezdei igazgató professzora elnöklete 
alatt ülést tart, amelyre a bizottsági tag urakat 
ezúton is meghivja az igazgatóság. Az ülés 
tárgya : Jelentés a munkásgimnázium műkö­
déséről, pénztári állapotáról. A Múzeumok és 
Könyvtárak országos bizottsága munkásgimná­
ziumunk részére immár 125 korona értékű 
könyvet ajándékozott s azt a legközelebb el 
is küldi.
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— A debreczeni gyermeknapok és a 
vidék. A gyermekvédő Liga intéző-bizottsága, 
miután kedden este minden tennivalóban meg­
állapodott — nem tart többé ülést. E helyett a 
mái naptól kezdve délután 3—5-ig permanen- 
ciában van a végrehajtó bizottság egy-egy 
tagja és sajtónak egy kiküldött képviselője a 
vármegyeházán Rásó István főispáni titkár hi­
vatalos helyiségében (bal lépcső) ki maga is 
készséggel áll a rendelkezésére az érdeklődők­
nek minden a Liga-napra vonatkozó ügyben, 
Debreczen kereskedői és iparosai közül a teg­
napi estig 250-en jelentették csatlakozásukat a 
gyermeknaphoz. Azok akik tévedésből nem 
kaptak felszólítást, kéretnek akár személyesen 
akár levelező lapon erről a végrehajtó bizottsá­
got értesíteni. A vidék érdeklődésének ébren­
tartására a debreczeni hírlapírók kérettek fel, 
akik saját látáskörükben mindent elfognak kö­
vetni, hogy a mulatságoknak, szórakozásoknak 
és tréfáknak erre a két napjára, meg az orszá­
gos gyermekvásárra minél nagyobb idegenfor­
galmat biztosítsanak. A 21-én péntek este tar­
tandó gyermek mese színházi előadásra és a 
22-én szombat este tartandó Cabaret előadásra 
melyen szigorúan családias műsorral Nagy 
Endre fővárosi Cabaret igazgató teljes társula­
tával fog szerepelni. Jegyek már a mai naptól 
előjegyezhetők Letzter József műtermében Piac­
utca 44. szám. — Az országos gyermekvédő 
Liga tombola-sorsjegy nyereményeinek egy ki­
sebb sorozata arany és ezüst tárgyak Varga 
József bútorkereskedő kirakatában láthatók.

— Hajdumegye adományai. A várme­
gye közgyűlése a Kismarja községben felállí­
tandó Bocskay-szoborra 100 koronát, az aradi 
vesztőhely megvételének költségeire 100 koro­
nát szavazott meg.

— Sipos Béla sirja. A debreczeni új­
ságírói karnak egyik legtalentumosabb tagja, 
Sipos Béla idestova 4 hónap óta pihen a Kos- 
suth-utcai temetőben. Sírját tegnap egyik ked­
ves ismerőse Sánya János g. kath. esperes 
megkoszorúzta. A szép cselekedet arra indít­
hatná a debreczeni sajtó tagjait, hogy min­
denki által szeretett és becsült kartársunk em­
lékének megörökítésére széleskörű akciót in­
dítsanak.

— A városi takarékpénztár ügyé­
ben kiküldött kisbizottság ma befejezte 
előkészítő munkáját. Az alapszabályok 
szombaton a nagybizottság, kedden pe­
dig a jog- és pénzügyi-bizottság elé 
kerülnek tárgyalás végett.

— Az díszéiről. Zöldéinek a gödöllői 
fák. A lombok közül alig hogy kilátszik a ki­
rályi kastély franciás tetője, felfújt fánkszerü 
kupolája.

Hívogató és csinos itt minden. Még a 
vasutasok is, mint szinméz, olyan olvadéko­
nyak és előzékenyek I Későn érkezett utasnak, 
hogy felszállhasson, megállítják a vonatot.

— Talán csak nem udvari lakáj ? mondja 
egy szúrós szemű, hegyes orrú utitárs !

*
Még a csendőr is alighanem „burgzsan- 

dórnak“ képzeli itt magát. Vékony „spádéja- 
valu, hanyagul a vállra vetett „forgópisz to jó­
val“ olyan öntudatos, olyan elegáns.

Pedig ez a „magányos várta“ beleőszül­
hetne a várakozásba . . .

— Nem jön I Nem jön ide a király I 
ezt persze megint a hegyes orrú, szúrós szemű 
utitársam mondta.

Hallgattam I Hallgattam.
*

De, majd elfelejtem, hogy az „isaszegi“ 
csatamezőn is kereszti!dohogott ami jámbor és 
csöndes személyvonatunk.

Ssaszegi csatamező ? . . .
Szinte látom a piros sapkás honvédeket I 

Zöld mentés dali huszárok diadalmas rohamát.
Tavaszi pompában mosolyog a kikericsi 

virágos isaszegi-rét. Ej, haj! Az ujhodó tavasz 
is azt hirdeti, lesznek még itt katonák.

— Fegyelmi vizsgálat. Kovács Gyula 
alispán elrendelte a fegyelmi vizsgálatot a haj­
dúböszörményi városi takarékpénztár igazgatója, 
ügyésze, főkönyvvivője és pénztárnoka ellen a 
takarékpénztárnál történt visszaélések miatt.

— Gyermek a stráfkocsi kere­
kei alatt. Szekerka Béla Széchényi-utua 
50. szám alatt lakó esztergályosmester 
ma gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértés miatt feljelentést tett Kovács Imre 
kocsis ellen, ki Müller szállítónál van 
alkalmazva. Szekerka Béla gyermekei 
11-én este kimentek az utcára sétálni. 
Nyolc óra tájban tértek hazafelé és mi­
kor a Széchényi-utcán levő Gerstner- 
féle üzlet előtt átakartak térni a másik 
oldalra, egy automobil robogott arra. A 
gépkocsi elől a gyermekek riadtan tér­
tek ki, de amint az ut szélére menekül­
tek, itt uj veszedelem várakozott rájuk. 
Ott hajtatott ugyanis egy stráfkocsival 
Kovács Imre és az egyik gyermek, a 
hatéves Szekerka László a nehéz sze­
kér alá került, melynek egyik kereke ke­
resztül ment rajta és ballábát bokában 
eltörte. A súlyosan sérült gyermeket dr. 
Varga Emil részesítette első segélyben 
és aztán beszállittatta a közkórházba. A 
rendőrség a vigyázatlan kocsis ellen 
megindította a vizsgálatot, annál is in­
kább, mert a szemtanuk előadása sze­
rint Kovács Imre, dacára annak, hogy 
látta a szekér elé került gyermekeket, a 
lovak közzé csapott. — A kis Szekerka 
László állapota súlyos, de nem életve­
szélyes.

— Elutasított kérelmek. A vármegye 
törvényhatósága a mai közgyűlésen elutasította 
a bécsi „Magyar Egyesület*, a biharmegyei 
közművelődési egyesület anyagi támogatás, a 
„Petőfi-társaság“ Petőfi-kép megrendelése, az 
országbs közművelődési tanács 500 korona 
segély megszavazása és a magyarországi mun­
kások rokkant- és nyugdijegyletének az egye­
sületbe alapitó tagul leendő belépés iránti ké­
relmét megfelelő állapot hiánya miatt.

— Mikor szűnik meg a vonatok füttye ? 
A Máv. igazgatósága tudvalevőleg elrendelte, 
hogy a vonatok érkezésüket és indulásokat ne 
jelezzék ezentúl füttyel. A közönség azonban 
nem tudta eddig, mikor szűnik meg a vonatok 
füttye, melyhez, a pályaudvarokon várakozva, 
mint a messziről robogó vonat jelzéséhez hoz­
zászokott. Tegnap érkezett le a debreczeni ál­
lomásfőnökséghez az utasítás, hogy a vonatok 
füttyjelzése f. hó 15-én beszüntetendő.

— Ügetőversenyek Debrecen­
ben. A Debreceni Urkocsisok Egyesü­
lete junius hó 13., 14. és 17-én Deb­
recenben ügetőversenyeket tart, melyek 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek. — A 
versenyek feltételei most jelentek meg. 
A nevezési zárlat junius 7.

— Osztrák kereskedők a magyar vá­
sárokon. A kereskedelmi miniszternek tudo­
mására jutott, hogy Ausztriában iparigazolványt 
nyert iparosokat és kereskedőket megakadá­
lyoztak a magyar területen tartott országos vá­
sárokon való elárusitásban és tőlük az illetékes 
magyar hatóságoktól külön beszerzendő ipar­
igazolvány váltását követelték. A miniszter most 
leírt a törvényhatóságokhoz, hogy az őfelsége 
uralkodása alatt álló többi országokkal kötött 
szerződés értelmében az egyik állam polgárai 
a vásári forgalom tekintetében a másik 
állam területén a belföldiekkel teljes egyen­

jogúságot élveznek, minélfogva azok az osztrák 
állampolgárok, akik iparosi vagy kereskedői 
minőségüket honi hatóságaik által kiállított 
iparigazolvánnyal igazolják, az országos vásá­
rok forgalmában való részvételben nem aka- 
dályozhatók.

— Pártoló feliratok. Hajduvár- 
megye közgyűlése elhatározta, hogy pár­
toló feliratát támogatja Pozsony városá­
nak a pornográfiái irodalmi termékek 
árusításának eltiltása szabolcsvármegyé- 
nek és Arad városának az önálló ma­
gyar nemzeti jegybank, valamint Szeged 
városának a siketnémák oktatása ügyé­
ben a képviselőházhoz intézett fel­
iratát.

— Jóváhagyás. A belügyminiszter mai 
leiratában jóváhagyta a József Kir. herceg-ut­
cai 64. számú ház megvételéről szóló közgyű­
lési határozatot.

— A debreceni szinésziskola hétfői 
vizsgálata iránt rendkívüli érdeklődés mutatko­
zik a közönség körében. Az előadásban fősze­
repet kaptak: Szabó Ilonka, Gyenes Etel, Payer 
Margit, Liszt Ferike, Balázs Zsazsa, Novák 
Mariska és Harsány! Juliska. Játszanak még a 
nők közül Takács Margit és Komádi Mici. A 
férfiak közül Nagy Lászlő, Székely Andor, 
Nagy Miklós, Diskay József és Jászkürti Fe­
renc játszik nagy szerepet. A „Lili“ egyik ki­
sebb szerepét a színháznak egy ismert tagjára 
bízták, mert az elsőbbem szereplőről (aki csak 
egy hónap óta frekventálja az iskolát) kisült, 
hogy a régen gyakorolt ensemle-ba még most 
nem tud beilleszkedni. A Lili cimü operett 
címszerepét minden felvonásban más szereplő 
játsza.

— Becsapott kereskedő. Molnár Lu­
kács Kossuth-utcai kereskedő Zöldfa-utca 1. 
szám alatti lakására 6—7 nappal ezelőtt beál­
lított egy Vedres József nevű betonmunkás és 
építési vállalkozónak adva ki magát, Molnár 
üzletének és pincehelyiségének betonirozását 
elvállalta. A munkálatokra 190 korona előleget 
fel is vett. A pincében elvégzendő munkát meg 
is csinálta, de úgy, hogy azt — Molnár Lu­
kács előadása szerint — mindennek lehet ne­
vezni, csak betonmunkának nem. Az üzlet- 
helyiség betonirozását meg sem kísérelte, va­
lószínűleg azért, mert nem is ért hozzá. Mol­
nár Lukács erre csalás és félrevezetés miatt 
feljelentést tett Vedres József ellen. A rendőr­
ség a vizsgálatot megindította.

— Városok Országos Takarékpénz­
tára. A városi és községi hitel beszerzésére a 
városok polgármesterei uj pénzintézet alapítá­
sán dolgoznak. Az uj pénzintézetet tiz millió 
korona részvénytőkével akarják megcsinálni, 
melyből egyelőre öt millió koronát fizetnének 
be. Az uj intézet „Városok Országos Takarék- 
pénztára“ cég alatt akar megalakulni. Az ala­
pítási felhívást aláírták : Szeged, Pozsony, Ko­
lozsvár, Nagyvárad, Arad, Debreczen és az 
összes nagyobb városok polgármesterei. A 
részvények jegyzése most folyik. Az alapítás 
körül dr. Halász Lajos országgyűlési képviselő 
buzgólkodik.

— Az OMKE központjának e hó 23-án 
Budapesten tartandó közgyűlésére a tagok ré­
szére a fel- és visszautazáshoz kedvezményt 
biztositó igazolványok Gaszner titkárnál vagy 
Unger felügyelőnél a Kereskedelmi Csarnokban 
átvehetők.

— A kirakat tolvaja. Klein Zsigmond 
kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
ismeretlen tettes ma délelőtt az üzlet előtt el­
helyezett áruk közül egy vég kanavászt 30 
korona értékben ellopott. A tolvajt keresik.

— Vágó Béla büntetése. Három év 
előtt történt, hogy a szociáldemokraták debre­
ceni titkára Vágó Béla volt. Ez időben szer­
vezkedtek a dohánygyári munkásnők, akik a 
megtartott gyűlésen a rendőrség kiküldöttjét 
összeverték. Az ügyben tavaly volt a főtárgya­
lás s ekkor Vágó. Bélát,- mint tettes társat a 
törvényszék 3 havi fogházra ítélt. Vágó ezen 
büntetését most kezdte meg a budapesti gyü- 
tőfogházban.
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_ A rendőrség csőszállítója. A vá­
rosi tanács mai illésén határozott a rendőrle­
génység részére szállítandó cipők tárgyában. 
A beérkezett ajánlatok közűi Mandel Lipót 
ajánlatát fogadta el, aki 11 korona 50 fillérjé­
vel fogja szállítani a cipők párját. A hajduie- 
génység maga fogja beszerezni cipőszükségle­
tét akképpen, hogy a tanács a szükséges Ösz- 
szegct kezükhöz kiutalja.

— Eltűnt tanonc. A rendőrség bűnügyi 
osztályon ma bejelentették, hogy Csátré Károly 
!5 éves villanyszerelő tanonc, szüleinek Erzsé- 
bet-utca 45 szám alatti lakásáról 10-én eltá­
vozott és azóta nyoma veszett. Az eltűnt ta­
nonc köröztetését atyja kérése folytán, a rend­
őrség elrendelte.

— Az Arany Bika mulató müvészsze- 
mélyzete vasárnap érkezik Debreczenbe és este 
9 órakor megtartják a bemutató előadást. A 
társulat tagjai a magyar és külföldi artisták 
javából kerülnek k!. A társulat komikusa Pá­
pai Antal, a budapesti Steinhardt mulató köz­
kedvelt komikusa és Bodrogi Laci groteszk 
komikus lesz. Ezenkívül egész csomó magyar 
és külföldi nő és külföldi attrakciós szám fogja 
a műsor számait betölteni.

— Leleplezett csalószövetkezet. Szabó 
és Tapaszi hírhedt pénzhamisító bankja egész 
népszerű lett már a szélhámosok körében. A 
két nevezetes igazgató ur ötletét most már a 
tanítványok is kihasználják. Többnyire azok, 
akiket Szabóék kifosztottak, a saját kárukon 
okulva a mások kifosztására használják fel a 
Szabóék hamis bankógyár meséjét. A szélhá­
mosok fő fészke Nagyszalonta. — Tegnap a 
csendőrök egy egész szervezett bankirodát fog­
laltak le Nagyszalontán. — A szélhámosok feje 
Balog Bai Imre, aki a Szalonta környékbeli 
pénzés emberektől körülbelől 15 ezer koronát 
csalt ki a régi mesével, hogy háromszoros 
hamis bankót szállít a hiszékeny atyafiaknak.

— A színház átengedése. A tanács mai 
ülésén a szini szezon után a színházat e hó 
17-én Solymossy Elek szinésziskolai igazgató­
nak engedte át. Kérésének azt a részét, hogy 
a villany és gáz világítás költségeit engedje el, 
nem teljesítette. A gyermekvédő Liga javára 
rendezendő előadásokra is átengedte a tanács 
a színházat.

— Tolvaj szövetkezet. Hajdúszobosz­
lón egy tolvaj bandát fogott el a csendőrség. 
A veszedelmes népség régebb idő óta tartja 
rettegésben a gazdákat. Legutóbb K. Kovács 
József szoboszlói lakos padlását fosztották ki 
s mintegy 300 korona értékű holmit vittek el. 
A csendőrök a tetteseket Szilasi Lajos, Szabó 
Lidia, Kis Gábor, Vig Lajos személyében ki­
nyomozta. A tolvajoknak rendszeres orgazdáik 
voltak, akik a lopott holmit megvásárolták.

— Tisztviselők bel- és külszolgálatra 
továbbá gyakornokok jó megjelenéssel és jó 
Írással alkalmaztatnak. Bővebbet Radó Piac­
utca 30.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Pénz-, szivar-, czlgaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Junius 1-re elutazás miatt egy négy­
szoba, előszoba és konyhából álló elegáns be­
rendezett és gázvitágftással felszerelt bútorozott 
lakás szeptember 15-ig kiadó, gyermektelen 
házaspárnak vagy garcon urnák. Czim a kiadóban.

— A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

1909. május 14.

Le DG lice
cigaretta-papír és 

2787 cigaretta-hüvely

mindenütt kapható.
SZÍNHÁZ.

Meztelen nő.
Tekintve a szezon végét, sokkalta na­

gyobb buzgósággal tanulta be színtársulatunk 
drámai személyzető a Meztelen nőt, mint ezt a 
darab is megérdemelte volna.

A Meztelen nő egy kép cime, mely fes­
tőjének, Beruier (Ternyey) hirt, dicsőséget hoz. 
A fényes életben el is feledkezik modelljéről, a 
kedves kis Lolotte-ról (Hahnel) s beleszere t 
egy hercegnőbe (Gazdy). A kis Lolotte pedig 
elbujdosik.

Ez a mese szörnyen hosszadalmasan van 
feldolgozva s egy-két jelenést leszámítva alig 
élvezhető, különösen igy szezon végén, orgona­
nyitás táján.

Az előadás sokkal jobb volt, mint maga 
a vérszegény meséjü darab. Zilahy Gyula egy 
kis szerepben is művészi alakítást mutatott be. 
Gazdy Aranka előkelő művészete külön érde­
mel dicséretet, úgyszintén a Hahnel Aranka 
kifogástalan alakítása.

Kisebb szerepekben jók voltak Báthori 
Mária, Lugossy Béla, Huzella Irén, Lukács 
Juliska.

Végül emlékszünk meg arról, akit először 
kellett volna megdicsérnünk: Ternyei Lajosról, 
aki ez estén búcsúzott egyelőre a debreczeni 
közönségtől s aki a Zilahy-rezsim négy elmúlt 
éve alatt olyan sok művészi élvezetet szerzett 
a debreczeni közönségnek. Tegnap azután igen 
értékes aranyórát kapott a közönségtől, mely 
kedves emlékül fog neki szolgálni művészi 
pályafutása alatt. Tegnapon is nagyon jó volt.

(yz)

* Bérezi Ernő búcsú fellépése lesz hol­
nap este a színházban. Jövő szini évadra Kar­
dos Géza fogja felváltani a távozó Bérczit. A 
közönség rokonszenve fogja kisérni Bérczit, 
mely öt mindig szeretettel ajándékozta meg 
egyes fellépte alkalmával. Abonyi Árpád „Gyer­
mek“ színmüve Bérczinek egyik kiváló sikere 
volt a debreczeni színpadon. — Előadás vé­
geztével az orosz nemzeti tánc csoport fog fel­
lépni. E kiváló művészeket legutóbb Kolozsvár 
és Szeged színház közönsége méltányolta elis­
merésével. Az orosz vendégek szombat és va­
sárnap is fellépnék.

* Fényes Annus sikere. Budapest leg­
frissebb szenzációja, a kis csoda primadonna, 
aki esténként ámulatba ejti a Király színház 
közönségét. Fényes Annuska, a debreceniek 
régi ismerőse, a tízéves kis leány oly tudatos 
művészettel énekel, játszik, táncol, hogy a leg­
idültebb budapesti primadonnák megirigyelhe­
tik. A kis nagyváradi primadonnának estéről- 
estére a csodájára járnak. Tegnap este And- 
rássy Gyula belügyminiszter nézte végig a Já­
noska előadását és egész este tapsolt a kis 
csodagyereknek, akit mindenfelől elhalmoznak 
ajándékkal, virággal.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Megvádolt ügyvéd.

A karcagi asszony pőre.
A magyar ember nagyon szeret pörös- 

ködni, innen van, hogy sehol a világon nincs 
annyi ügyvéd, mint Magyarországon. Egy sze­
gény karcagi asszonynak, Mille Péternének 
egész vagyona ráment a pörösködésre. Elvet­
ték földjét, házát és az azelőtt jómódú asz- 
szonyból szegény földönfutó lett. Elkeseredésé­
ben az asszony egy nyílt levelet irt — ame­
lyet ki is nyomatott — Molnár János karcagi 
ügyvéd ellen.

Elmondotta ebben, hogy hamis írásokkal 
pörölték el vagyonát s az ügyvéd volt az, aki 
őt egész vagyonából kiforgatta. A megsértett 
ügyvéd rágalmazás miatt sajtópört indított az 
asszony ellen. A pört ma tárgyalta Mikovich 
törvényszéki bíró elnöklése alatt az esküdt- 
biróság.

Az asszony kijelentette, hogy nem érzi 
bűnösnek magát. A nyílt levelet ő irta. ezer 
példányban kinyomatta és széjjel osztotta. Kül­
dött belőle az ügyvédeknek és az ügyvédi ka­
marának. Nem érzi bűnösnek magát. Azt mondja, 
a nevét úgy hamisították rá az adóslevelekre, 
pedig ő nem is tartozott Egy kitöltetlen meg­
hatalmazást akart vele egy másik ügyvéd alá­
íratni.

— Nem írom alá, mert ezzel fel is akaszt­
hatnak — mondtam és nemsokára rá mégis 
fizetési felszólítást kaptam.

— Ha valakit sérelem ér, az a bíróság­
hoz megy és nem plakátokon panaszkodik — 
mondja az ügyvéd.

— Akartam én pört indítani, de nem 
vállalta egy ügyvéd se.

— Mert bizonyosan nem volt igaza.
A tárgyalás folyik, Ítéletre még nem ke­

rült sor.

Mi az újság ?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, május 12.
Orth János megkerült.

Londonon át, Északamerikából újból az a 
hir érkezik, hogy Orth János, a már rég óta 
elveszettnek hitt volt főherceg nyomát ismét 
felfedezték. Mennyiben igaz az érdekes hir, 
egyelőre nem lehet megállapítani. A távirati 
jelentés következőleg szól:

A Chicagóban. Newyorkban, Bostonban 
és San-Franciskóban ma megjelent lapok azt a 
szenzációs hirt közük, hogy Orthot ismét fel­
fedezték. Ezúttal Orth Jánost az Egyesült Álla­
mokban, Painesvilla ohioi helységben vélték 
felfedezni, hol mint gépész tizenöt dollár heti 
bérért dolgozik. A lapok a vélt Orth Jánost 
körülbelül hatvan éves, ősz szakállu, gyenge 
egészségű életunt embernek írják le, akinek 
még csak egy vágya van, hogy Ausztria-Ma- 
gyarországban temessék el. Ennek az ember­
nek személyazonosságát azonban nem sikerült 
megállapítani.

Egy gyilkos rab öngyilkossága.
Szekszárdról jelentik: A törvényszék fog­

házában ma éjjel Rudolf Márton többszörös 
gyilkossággal vádolt rab cellájábaa felakasztotta 
magát és meghalt. Rudolf Márton négy év 
előtt állati kegyetlenséggel megölte Szegszárdon 
Tolnai János gazdát. 1909. március 14-én pe­
dig Zemann János szegszárdi vállalkozót gyil­
kolta meg.

Népinternátus a csángóknál.
Lúgosról írják : Darányi Ignác földmive- 

lésügyi miniszter a délmagyarországi kultur- 
egyesület lugosi fiókjának kezdeményezésére 
elhatározta, hogy már a jövő évben 60,000 
költséggel Igazfalván, a legnépesebb bégamentl 
telepes községben népinternátust állít fel és a 
szükségletnek megfelelően fejleszti a tanerői 
állásokat.
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Félévig temetetlentil.
Nagyváradról jelentik: Valami rejtélyes 

bűnügy áldozatát fedezte fel tegnap Rácz őrs­
vezető Gégény községben. A Körös füzes ár­
területén egy temetetlen férfihullára akadt vélet­
len bolyongása közben az őrsvezető. A titokza­
tos India 5—6 hónapja hever temetetlenü! és 
megállapítható, hogy a vizáradás dobta ki vala­
mikor. A szerencsétlen ember valami titokban 
maradt bűntény, vagy szerencsétlenség áldozata 
lehet, akit talán már nem is keresnek, akit el­
feledtek. A hatóság intézkedett, hogy a féléve 
temetetlenül fekvő hullát földeljék el.

Betörés az Iskolában.
Budapesten a Szemere-utcai iskolába ma 

éjjel fél három órakor betörtek. A betörő a 
Kálmán-utcai kert ajtaját álkulcscsal kinyitotta, 
azután az első emeleti, majd a második eme­
leti üléstermet nyitotta ki, a fiókokat, szekré­
nyeket, a Gyermekvédő Liga perselyeit fel­
törte, minden elvihetőt összehordott,' amikor 
Braun iskolaszolga, a gyanús zajra figyelmessé 
lett, felment a második emeletre és a betörői 
munkánál érte. A betörő egy kis revolvert fo­
gott az iskolaszolgára, megfenyegette, hogy 
lelövi és szökni akart. Braun nem ijedt meg 
az apró fegyvertől, a szolgák után kiabált és a 
betörőt szökésében megakagályozta. A főkapi­
tányságra hozott betörőt megállapították, hogy 
az Boross Lajos, rovott múltú, huszonnyolc 
éves kereskedősegéd aki már egyszer betört a 
Szemere-utcai iskolába, de akkor is tetten ér­
ték. Letartóztatták.

TÁVIRATOK.
Haverdáné öröksége eltűnt.
Szabadka, május 13. A szabadkai 

gyilkosság ügyében ma olyan fejlemény 
adta elő magát, mely még jobban ösz- 
szekuszálja a szenzációs ügyet. A meg­
gyilkolt Haverda Boldizsárné egész ha­
gyatéka, készpénze, kötvényei, értékpa­
pírjai egy szálig eltűntek és a lakásban 
mindössze 48 fillért találtak. A tettesek­
nek teljesen nyoma veszett. A rendőrség 
teljesen tehetetlenül áll az újabb rejtély 
előtt. A nyomozás megindult, de nem sok 
reménnyel kecsegtet.
T erdinánd király Konstantinápolyban

Budapest, május 13. Szófiai lapok hir- 
adasa szerint Ferdinánd király, mielőtt európai 
körútra mduhia, elsősorban Konstantinápolyba 
u.azik V. Mchemed szultán látogatására. Fer- 
ö nand királyt Paprikov tábornok külügyminisz­
ter fogja útjában kisérni.

Eltűnt ezresbankók.
! • Zágráb, május 13. Az itteni posta­
hivatalból eltűnt 19 darab ezresbankó. 
A nyomozás megállapította, hogy a ban­
kok egy részét a tettes beváltotta. A 
nyomozásra fővárosi detektiveket is le­
küldték.

A francia postássztrájk.
Paris, május 13. A sztrájkoló pos- 

tahivatalnokok elhatározták, hogy teljes 
erejükkel a sztrájkmozgalom kiterjeszté­
sen fognak dolgozni.

Konstantinápolyban elfogott 
bosnyákok.

Konstantinápoly, május 13. A Yil- 
diz-palotaban tartott házkutatás alkalmá­
val a feljegyzett kémek listáján számos 
busnyák emigráns neve is szerepel. A
f(wníta,p|d,Sf«-í? tize"négy bosnyákot 
Öf’Lfi, koztü,k van Drabics volt mosz- 
tan muffi is, aki, mint lelkes reaktionä­
re nagy kegybeu állott Abdul Hamid 
szultánnál.

Közgazdaság.
Az 0. M. K. E. egy esztendeje.

Debrecen, május 12.
Az Országns Magyar Kereskedelmi Egye­

sülés most adta ki központi választmányának 
az egyesülés május 23-án Budapesten megtar­
tandó közgyűléséhez intézett jelentését az O. 
M. K. E. működésének ötödik esztendejéről. 
Hű és illetékes tanúja ez a jelentés annak, 
hogy a kereskedők országos szervezete a leg­
mostohább körülmények között is ritka erély- 
lyel, nagy körültekintéssel és a legtöbb esetben 
eredményesen tudja képviselni és védelmezni a 
gondozására bízott érdekeket.

Az 0. M. K. E. a lefolyt esztendőben több 
fontos kérdésben jelentős eredményeket ért le. 
így az adórefórm kérdésben nagy országos 
mozgalmat indított és vezetett, amely nemcsak 
a közvetlenül érdekeltek körében keltett teljes 
elismerést, hanem méltó nagyrabepsülést szerzett 
az egyesülés agilisának, súlyának és erejének 
a gazdasági és a közélet egyéb számottevő 
tényezőjénél is. Fokozott jelentőséget kölcsönöz 
az 0. M. K. E. tevékenységének, hegy egyike 
azon kevés egyesületeknek, amelyek nemcsak 
címükben „országosak“, hanem országos szer­
vezetüket tényleg ki is építették, amely szervezet 
az ország több helyén napról-napra életjelt ad 
magáról és amelynek segélyével az O. M. K. 
minden kezdeményezését szükség szerint fel 
tudja karoltatni, ami azután kellő súlyt ad fel­
lépésének és eljárásának.

Az Omke a múlt esztendőben az adóre­
form kérdésén kívül jóformán minden felme­
rült fontosabb gazdasági kérdéssel foglalkozott. 
Munkássága kiterjedt a külkereskedelmi szer­
ződésekre, Boszniával való gazdasági összeköt- 
tétéseink megkönnyítésére, a konzuli hírszolgá­
lat javítására, a közlekedési ügyek nagy kom- 
lexumára, az uj törvénytervezetek, mint az 
ipartörvény, a vasárnapi munkaszüneti törvény 
és más javaslatok előkészítésére, e törvényho­
záshoz már benyújtott javaslatok, mint a pol­
gári perrendtartásnak, az uzsorajavaslatnak 
megbirálására és módosítására. Védelmezte a 
kereskedők jogait az adókivetésnél, továbbá 
több fontos jövedéki és közigazgatási ügyben.
A szakminiszterek számos javaslatát vették 
figyelembe. Sikeresen járt el szállítási kedve­
zések ügyében, menetrendi ügyekben, posta- és 
telefonügyekben. A gabonakereskedők érdekeit 
külön szakosztály védelmezi az egyesületben 
teljes sikerrel. Tagjai részére díjmentesen jár el 
az Omke minden, az egyesülés hatáskörébe 
tartozó ügyes-bajos dolgaikkal!.

Regény-csarnok,
90. Regény.

A nagy rejtély.
Szegény ártatlan Macallan mé£r 

tovább is beszélgetett volna róla. De Beaulvn! 
óvatos és félbeszakítja a beszédet. y

S mit mond nekünk a betegápolóné Orm 
son Krisztina ? ’

Macallan Eustacené halála napján a be 
tegápolóné eltávolittatik a beteg közeléből és 
leküldetik a kulcsáráéhoz. A beteg ekkor már 
kiheverte a betegség első komoly rohamát és 
írással képes szórakozni. Az ápolóné vagy fél 
óráig marad távol, de ekkor nyugtalankogni 
kezd, hogy még mindig nem hellja a bete? 
csengetését. Macallan urat keresve, a reggeh 
szobába megy s ott meghallja, hogy Beaulyné 
kerestetik. Macallan ur nem tudja hol van s 
Dexter úrtól kérdi, nem látta-e ? Dexter ur sem 
latta. Mily időben történt Beaulyné eltűnése? 
Ugyanazon időben, midőn Ormson Krisztina 
egyedül hagyta Macallan Eustacenét szobá­
jában

Ezalatt a csengetyü hevesen megszólalt. Az 
ápolónő öt perczczel tizenegy előtt vissz tér a 
betegszobába s a beteget rosszabbra fordulva 
találja, miután a reggeli kórjelek veszedelmesen 
erősebb mértékben jelentkeznek. Egy második 
adag méreg, még pedig jóval nagyobb, mint a 
reggel beadott — vétetett be a beteg által az 
ápolónő távolléte alatt — és — kérem, ível­
jenek — és Beaulyné eltűnése idejében Az 
ápolónő segítséget keresve kitekint a folyosóra 
s Beaulynéval találkozik, ki egész ártatlanul 
saját szobájából jön ; úgy látszik, azt akarván 
elhitetni, hogy épen akkor kelt — tizenegykor 
reggel ! — s a beteg állapota után kíván tu­
dakozódni.

Az elfagyott szőlők. Egyre érkeznek 
jelentések, melyek részletesen beszámolnak ar­
ról a pusztulásról, a mit a pár nap előtti fagy 
különösen a szőlőkben okozott. Baranyamegyé- 
ben, Pécs, Budapest, Arad-Hegyalja, Szekszárd, 
Celna, Titel és Gyula környékén 25 százalék­
tól 75 százalékig terjedő ákrt szenvedtek a 
szőlők. A legtöbb helyen persze a vetemé- 
nyek nagy része is elfagyott.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, május 13.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt 
Kedvező irányzat mellett 12000 méter­
mázsa került forgalomba néhány fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek jól 
tartottak. Idő: meleg.

Búza májusra .
Búza októberre 
Rozs májusra 
Rozs októberre 
Zab májusra 
Zab októberre .
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Repce augusztusra

13.96—97
11.80—81

9J8—39

7.46-47 
7.62-63 
7.81—82 

15.30—.40

Valamivel később Beaulyné elkíséri Ma­
callan urat, midőn az a beteget megy látogatni. 
A haldokló asszony sajátságos tekintetet vet 
mind kettőjökre és távozást parancsol nekik. 
Macallan ur megérti, hogy ez egy szenvedő 
lénynek ideges kifakadása, s vár, hogy meg­
mondhassa az ápolónőnek, mikép már elkül­
detett az orvosért. S mit tesz Beaulyná „ Ha­
lálos ijedséggel kiszalad, a mint ránéz Macal­
lan Eustacené Úgy látszik, még Beaulynénak 
is van lelkiismerete I

Nincsen semmi ezen köJülményekben, mi 
a gyanút indokolhatja, ha meggondoljuk, h gy 
c körülmények a tanuk ünnepélyes esküiével 
bizonyittattak.

Szerintem a következtetés a lehető legvi­
lágosabb. Beaulyné keze adta be a második 
adag mérget. Ezt elismerve, természetesen ki­
derül e tényből, hogy csak ő adhatta be az 
első adagot is, korán reggel. Mikép tehette ? 
Tekintsenek a tanúvallomásokba. Az ápolónő 
bevallja, hogy kettőtől reggeli hatig aludt. Fel- 
említ még azon felül egy, a beteg szobába 
nyíló zárt ajtót is, melynek kulcsa eltávolíttatott, 
nem tudni ki által. Valaki ellopta e kulcsot. 
Mért ne lenne ez Beaulyné ?

Még nehány szót, s mindaz, mi akkoriban 
lelkemben forrt, becsületesen be lesz vallva.

Misserrimus Dexter az ellentétes vizsgálat 
alatt közvetve elismerte, hogy neki saiát vélemé­
nye van Macallan Eustacené halálát illetőleg. 
Egyidejűleg Beaulvnéról oly hangon szólt, mely 
világosán elárulta, hogy nem barátja e hölgynek.
O is gyanúba vette Beaulynét? Fő okom, a 
miért mindenekelőtt az ő tanácsát akartam 
kérni, mielőtt még máshoz fordulnék, az volt, 
hogy alkalmilag e kérdést intézhessem hozzá. 
Ha ó csakugyan úgy vélekedett e nőről mint 
én, utam ki volt jelölve. A kővetkező teendő 
epés az lenne, hogy kilétemet, gondosan tit­

kolva, mint egészen ártatlan idegen jelenjek 
meg Beaulynénál.

Igaz, hogy nagy nehézségek állták utamat. 
Az első az volt, mikép mulattassam be maga­
mat Miserrimus Dexternél.

A kertbeni friss lég ezalatt oly jótékonyan 
hatott reám, hogy készebb voltam lefeküdni s 
pihenni, mint eszemet az elémbe tornyosuló 
akadályok miatt törni. Lassanként úgy el bá­
gyadtam, hogy gondolkozni sem bírtam — s 
végre járni is képtelen voltam. Ágyam rendkí­
vül hívogatott a mint szobám nyitott ablaka mel­
lett elhaladva, megpillantám.
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öt perczczel később elfogadtam ágyain 

meghívását és gondjaimnak, aggodalmaimnak 
isten hozzádot mondtam. Még öt perczczel ké­
sőbb mélyen aludtam.

Ez első nesz, mely felébresztett, koczogás 
volt ajtómon. Kívül jó ö-eg Benjáminom hangját 
hallottam.

„Kedvesem ! Félek hogy éhen hal, ha még 
tovább aludni hagyom. Fél kettő múlt, s egy 
barátja jött el, velünk villás-reggelizni.“

Egy barátom ? Vannak barátaim I Férjem 
távol volt; s Starkweather nagybátyám kétség­
beesve fölöttem, ott hagyott.

„Ki az ?“ Kiáltám ágyamból, az ajtón 
keresztül.

„Fitz Dávid ezredes 1“ Felelt Benjamin 
ugyanazon közvetítőn keresztül.

Kiugrottam ágyamból. Azon ember, kire 
leginkább szükségem volt, várt reám ! Fitz Dá­
vid ezredes közmondás szerint, mindenkit is­
mert. Férjem meghitt barátja lévén, bizonyosan 
ismeri annak másik régi barátját — Miserrimus 
Dextert.

Bevalljam-e, hogy kiváló gondot fordítot­
tam öltözetemre s a villás reggelit várakoztat­
tam ? Nem létezik nő, ki másként cselekedett 
volna, ha Fitz Dávid ezredest különös szíves­
ségekre akarja felkérni.

(Folyt, köv.)

Szalmahalap lakk
minden színben kapható

Neumann Gyula
festékkirálynál

Hatvan-utcza 8.

RIRTOK
ELADÁS. :=:

475 hold jó minőségű homoki 
birtok a legolcsóbb áron eladó.

Levélbeli megkeresésekre 
válaszol

Hegedűs Béla jegyző
2927 Nyirábrány (Szabolcsin.)

Debreczen,
Kistemplombazár. 

Meglepő szép

tavaszi újdonságok
érkeztek

női divatkelmékben, Voile delaine, 
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási etetek napernyőkben

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

SF eladó. 15!
Értekezhetni lehet: flp. 

MÁRTON KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

MEGLEPD SZINTE CSUUAIA-

§| lithium • Gvn gyvizy

jagés
bélLMkilniaknM vala­
miül xislhma, bronchiale. 
IwswmyésJiugysmxxs 
diathesis mdeiheiv.

Debreczenben kapható
KO NTS E K GÉZA

fűszer és csemege kereskedésében 
:: DEBRECZEN, Kossuth-utcza.

1223/1909. m. h.
v

Arlejtési hirdetmény.
Debrecen szab. kir. város közönsége a guti birtokon építendő cseléd-lakás 

következő munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet.
Föld, kőműves és elhelyező, ács, asztalos, lakatos, mázoló, üveges munkákra.
Ajánlat tehető minden munkára együttesen, vagy munkanemenként külön- 

külön, de csakis a Debrecen szab. kir. város áltaí kiadott ajánlati és költségvetési 
űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Simonffy-utca 2/b. munkanemen­
ként 20 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki kivatalban a terv általános és részletes feltételek na­
ponta 8—1 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a guthi cselédlakás munkájára“ 
felírással ellátva, Debrecen szab. kir. város polgármesteri hivatalában 1909. május 
hó 28-ik napjának délelőtti 10 órájáig adhatók be s ugyanezen nap délelőtt 
11 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hirdetménynek meg nem 
felelő, távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-ának 
megfelelő bánatpénzt a város házipénztárába letenni s erről szóló elismervényüket 
az ajánlathoz csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.
A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon 

választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más utón biztosíthassa.
Kelt Debrecen szab. kir. város Tanácsának 1909. május hó 2-án tartott 

üléséből.
2932 Városi Tanács.

FELIX GYÓGYFÜRDŐ.
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellet.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő- 
alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyul­
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál; Ivó gyógymód alakjában, 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójag betegségeinél, sárgaság 
és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. =
Állandó fiirdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű czigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya, 
gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

= Curtaxe és zenedij nincs. =
Prospektust küld

Posta, távirda, interurbán-telefon. EtZ IgäZgätOSäg,
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Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul 
nagy vagyonra szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sors­
jegyet, mert ezáltal állandóan reménye van, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 110.000 sorsjegy 
közül 55.000 nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélye páratlanok, nincs a világon 
srosjáték-tervezet mely ily szolid és kedvező volna.

Úgy a kibocsátásnál mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, 
hogy a közönség teljes bizalommal van, az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életében voltak 
és vannak pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, 
vagy más, önnek kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménnyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY I 
Kiss Károly és Társa

bank részvénytársaság, a magyar hír. szabadalm. asztálysorsjátéh föslárüsitó helye.
Központ : Kossuth Lajos-utca 13. sz. Fióküzletek : Rákóczi-ut 55. sz.

Hogy hívják ?
Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !

jegyzék
a XXIV. magy. kir. szab. osz­
tálysorsjáték 55.000 nyeremé­
nyeiről, mely a 110.000 sors­
jegy közül ki lesz sorsolva 6 
=== hónap alatt. .......

Legnagyobb nyeremény

1,000.000 K.
Adél
Adolf
Adorján
Adrien
Agnes

gost

23123, Dániel 
95002 Dávid 
89985 Demeter 

107484 De mjén 
51194 Dénes

{m MILLIÓ

jutalomdij 
1 nyeremény

HORDE)
Korona.

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000

1000
500
300
200

100
80
48

34450

5.000 K 14,459.000

Aladár
Alajos
Albert
Alfonz
Alfréd

Amália
Ambrus

András

Antal ka 
Antónia 
Aranka

Arnold
Áron
Árpád
Arthur
Attila
Auguszta

Aurélia

9496*
6472

93673
8201

73223
102271
107631!

Domokos
Dóra
Dorottya

Dömötör

8365
78298

103082
90766
91342

8532
96841
50569
90814

100957
91345

90767 i Eberhard
4205

29415
Edith
Ede

50566
92582
24769

75251

108047
21522
33807

100973
29551
21391

107232
22189
95017

108005
26560
50461
906o3
79826
8397

509
90437

2336

Géza 
Gida 
Gizella 
Gottfried 
Gusztáv 
Gyárfás 
Guidó 
György 
Győző 
Gyula 
Gyuri

73315
60083

102157
5201

102683
95339
46950
79232
4208
6472

73332

Eduard 89591
Elek 90835

1 Elemér 51247
Eleonóra 14709
Éliás 106033
Ella 94960
Elvira 8298
Elza 24761
Emanuel 90700
Emil 106027
Emilia 90809
Emma 73221
Endre 108032
Erna 78471
Ernesztin 8361
Ernő 79825
Ervin 107684
Erzsébet 13026
Etel 68818
Eugénia 78457
Éva 78104

Fábián 48172
Fáni 73400
Félica 734ÍX)
Félix 74149
Fcrdinánd 65958
Ferencz 91313
Flóra 73208
Flórián 100955
Flóris 96046
Fodor 60108
Franciska 2340
Frida 78464
Frigyes 46938
Fülöp 107250

Gábor 93657
Gábriel KM93
Gáspár 106171
Gedeon 13165
Gergely 60115
Gertrud 102535

Hedvig 4208
Heléna 6472
Henrik 73332
Hermanit 102187
Hermina 39435
Hubert 91521
Hugó 27191

Ibolyka 87001
Ida 26331
Ignácz 78466
Ilka 29192
Illés 9812
Ilma 94910
Ilona 23106
Imre 65652írén 21388

39425
95007íván 107474

Ivor 394J6
Izabella 78462
Izidor 64236
Izsó 749o
Jakab 105981
Janka 51496
János 63471
Jenő 4954
Jolán 13o48
Jónás 21343
józsa 22657
József 4963
Judith 39o52
Julia 68oo2
Juliska 74144

Kálmán 45o4
Kamill 81362
Karolin 71o6
Károly 21 o52

Kázmér
Katalin
Kelemen
Klára
Klotild
Konrád
Kornélia
Kornél
Kristóf
Krisztina

lo2542 
9o7o9 

83o6 
271o4 
79338 
82 o9 

96o84 
4214 

78319 
Io6o59

Lajos
László
Lázár
Lénárd
Lenke
Leó
Laura
Loontin
Leonora
Lidia
Lina
Lívia
Lóránt
Lipót
Lörincz
Lucia
Ludmilla
Lukács
Ludvig
Luiza

54722 
lo2135 

8242 
9o545 
783o5 

lo6I52 
24771 
91938 
|98o2 
72796 
8317 

108393 
52o6 

Io6o38 
41581 
5o551 
94981 
8216 

107459 
6468

Magda
Manó
Marcell
Margit
Mária
Mariska
Márk
Mária
Márton
Máté
Malvin
Matild

lo7153
6ol41
13459
4953

45551
22295

lo6o36
646q4
38898

105992
64619
9o664

Mátyás 39o57
Melinda 14769
Menyhért 75oo2
Mici 27110
Mihály 1o8o73
Miklós 96o57
Miksa 2ol96
Milán 568o7
Mór 75oo4
Náci 942o5
Nándor 22243
Natália 32o99
Náthán 102491
Nelli 67612
Neszti 2oo68
Netti 91o9o
Nina 127o 1
Olga 6464
Olivén 29132
Orbán 67683
Oszkár 13619
Ottilia 166o42
Ödön 3375
Ottó 9o528

J>ál 102218
Paula 6465
Péter lo716o
Piroska 4ol59
Pista 63143
Pongrác 64581
Ráchel 8436
Rafael 22250
Regina 91o91
René 13252
Rezső 191 o5
Richárd 1o8389
Róbert 17oo 1
Róland lo6o54
Rozália 9oo63
Rözsika 54752
Rudolf 52175
Salamon 37784

Sámson
Sámuel
Sándor
Sarolta
Sebesty.
Simon
Stefánia
Szaniszló
Szeréna
Szidónia
Szilárd
Tamás
Tasziló
Teofil
Teodor
Teréz
Terka
Tihamér
Tibor
Titusz
Tivadar
Tóbiás
Tódor

102255 
8212 

108381 
8136 

lo8o43 
37459 

8369 
91317 
3oo63 

49o7 
96o55 

4213 
I06I8I 
51184 
8184 

377o2 
9o668 
867o7 

Io8o59 
2163o 
<32334 

lo7158 
67310

Urlik lo6156
Urbán 783o2
Valentin
Valéria
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktória
Vilma
Vilmos
Vince

8193
6ol47
75o21
96o21
48157
5o456
8oo75
37454

525
98o8

Walter 75ool 
Wladimir 48129 
Zoltán 222Ó9 
Zseni 1 »2297 
Zsigmond 231 o4 
Zsófia lo6155 
Zsuzsánna 8188
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A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot Időközben el ne adjuk I
Az I. OSZt. Sorsjegyek Tessék kivágni és czimtinkre beküldeni:

mWT MEGRENDELÉS.
Kiss Károly és Társa bank részv. társ.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utcza 13.
Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték 1. osztályára a 
sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni.

A sorsjegy árát : ) mellékelve bélyegekben küldöm.
t \ egyidejűleg postautalványon küldöm.
Kor. fill. ) kérem utánvételezni.

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni.)
Pontos ) Név '

. _ ( Lakhely, utcea, házszám:
CZim . j utolsó posta, (megye)

„Dcbrcczen* politikai napilap.

Nyolcad 
Negyed 
Fél . . 
Egész .

1.50 korona 
3. „
6.— „ 

12.-

húzása

május 19 és Zl-én.
Nyomatott a „Debreczen* könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


